
Odpowiedzi do zadań domowych 

 

1. Pochodne funkcji wielu zmiennych 

 

1) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 4𝑥3 − 2𝑥𝑦2 + 20 ln 𝑦 

𝑢𝑥 = 12𝑥2 − 2𝑦2 

𝑢𝑦 = −4𝑥𝑦 +
20

𝑦
 

𝑢𝑥𝑥 = 24𝑥 

𝑢𝑦𝑦 = −4𝑥 −
20

𝑦2
 

𝑢𝑥𝑦 = 𝑢𝑦𝑥 = −4𝑦 

 

2) 𝑢(𝑥, 𝑦) = −10 cos(5𝑦) + 3𝑒2𝑥 

𝑢𝑥 = 6𝑒2𝑥 

𝑢𝑦 = 50sin (5𝑦) 

𝑢𝑥𝑥 = 12𝑒2𝑥 

𝑢𝑦𝑦 = −250 cos(5𝑦) 

𝑢𝑥𝑦 = 𝑢𝑦𝑥 = 0 

 

3) 𝑢(𝑥, 𝑦) = sin(𝑥𝑦) ⋅ 3𝑥 

𝑢𝑥 = 3𝑥𝑦 ⋅ cos(𝑥𝑦) + 3 sin(𝑥𝑦) 

𝑢𝑦 = 3𝑥2 cos(𝑥𝑦) 

𝑢𝑥𝑥 = 6𝑦 ⋅ cos(𝑥𝑦) − 3𝑥𝑦2 ⋅ sin(𝑥𝑦) 

𝑢𝑦𝑦 = −3𝑥3sin (𝑥𝑦) 

𝑢𝑥𝑦 = 𝑢𝑦𝑥 = 6𝑥 ⋅ cos(𝑥𝑦) − 3𝑥2𝑦 ⋅ sin(𝑥𝑦) 



4) 𝑢(𝑥, 𝑦) =
𝑦3 + 𝑥2

6𝑥
 

𝑢𝑥 =
𝑥2 − 𝑦3

6𝑥2
 

𝑢𝑦 =
𝑦2

2𝑥
 

𝑢𝑥𝑥 =
𝑦3

3𝑥3
 

𝑢𝑦𝑦 =
𝑦

𝑥
 

𝑢𝑥𝑦 = 𝑢𝑦𝑥 = −
𝑦2

2𝑥2
 

 

2. Uproszczone równania różniczkowe cząstkowe I i II 

rzędu 

 

1) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2𝑦2 + 6𝑦 + 𝐹(𝑥) 

 

2) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 3𝑥2 cos 𝑦 − 𝑥5𝑦2 + 𝑥 ⋅ 𝐹(𝑦) + 𝐺(𝑦) 

 

3) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 3𝑦𝑒𝑥 −
𝑥2𝑦2

2
+ 𝐺(𝑥) + 𝐻(𝑦) 

𝐺(𝑥) = ∫ 𝐹(𝑥)𝑑𝑥 

 

4) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑒𝑥 ⋅ 𝐻(𝑦) + 𝐾(𝑥) 

𝐻(𝑦) = ∫ 𝐺(𝑦)𝑑𝑦  

𝐺(𝑦) = 𝑒𝐹(𝑦) 



3. Równania różniczkowe cząstkowe I rzędu 

 

1) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝐹(𝑦2 − 𝑥3) 𝐹𝜖𝐶1 

 

2) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝐹 (
√𝑦

𝑥
)                 𝐹𝜖𝐶1 

 

3) Postać uwikłana : 

𝐹 (
𝑦

𝑥
,
√𝑢

𝑦
) = 0          𝐹𝜖𝐶1 

Postać jawna : 

𝑢(𝑥, 𝑦) = (𝑦 ⋅ 𝐹 (
𝑦

𝑥
))

2

 

 

4) Postać uwikłana : 

𝐹 (𝑒𝑦 −
𝑥2

2
, ln|𝑢| − 𝑦) = 0          𝐹𝜖𝐶1 

Postać jawna : 

𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑒
𝐹(𝑒𝑦−

𝑥2

2
)+𝑦

 

 

5) Postać uwikłana : 

𝐹 (
𝑦

𝑥
,

1

2𝑥𝑦
+

1

𝑢
) = 0          𝐹𝜖𝐶1 

Postać jawna : 

𝑢(𝑥, 𝑦) =
1

𝐹 (
𝑦
𝑥) −

1
2𝑥𝑦

 



4. Równania różniczkowe cząstkowe liniowe II rzędu 

 

1) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝐺(𝑦 − 3𝑥) + 𝐻(3𝑦 − 𝑥) 𝐺, 𝐻𝜖𝐶2 

gdzie 𝐺(𝜉) = ∫ 𝐹(𝜂)𝑑𝜂 

 

2) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝐹(𝑦 + 3𝑥) ⋅ 𝑥 + 𝐺(𝑦 + 3𝑥)     𝐹, 𝐺𝜖𝐶2 

 

3) Postać kanoniczna : 

𝑣𝜉𝜉 + 𝑣𝜂𝜂 = 0          

gdzie 𝜉 = 𝑦 − 𝑥 oraz 𝜂 = 𝑥 

 

5. Rozwiązywanie równań z warunkami początkowymi 

 

1) 𝑢(𝑥, 𝑦) = (𝑥𝑦)2  

 

2)  𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑥(𝑦2 − ln 𝑥)      

 

3)  𝑢(𝑥, 𝑦) = −2(𝑦 − 𝑥)2 + 5(𝑦 − 2𝑥)2 

 


